

Татулян Эмиль Владимирович

студент

Кох Марина Николаевна

канд. психол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный

университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЙ И ЦЕННОСТЕЙ

Аннотация: в работе исследуются положительные и отрицательные тенденции современного мира, сказывающиеся на развитии семейных традиций и ценностей. Технологический прорыв и глобализация непосредственно внесли изменения в современные семьи, где традиции приобрели гибридный характер. В статье рассматривается проблематика задержки молодых людей в родительских домах, что также является социальным феноменом наших дней.

Ключевые слова: глобализация семейных традиций, технологический прорыв, связь поколений, семейные ценности.

Глобализация и технологический прорыв прямо и косвенно повлияли на современное развитие семейных традиций, что не является новшеством для настоящего времени. Для большинства людей семья оставалась и остается убежищем, где можно полностью раскрыться и поделиться своими переживаниями. Однако как уже было отмечено современный мир внес свои коррективы в семейные традиции, которые стали более гибридными, сохранились ценности поколений, но добавились технологии. Так в качестве примера можно привести поздравления на Новый Год, они сохранились и по нынешний день и не планируют исчезать, но все чаще поздравления стали приобретать массовый характер благодаря социальным сетям, победившие принцип «один отправитель равно один получатель». В настоящее время действует новый принцип «один отправитель равно один получатель или массовый получатель».

Теперь предлагаю перейти к тенденциям развития семейных ценностей и возьмем конкретно не Россию, а остальной мир с его «новшествами». Все чаще мы получаем информацию о том, что конкретная страна узаконила однополый брак, укрепляется институт «гостевой» семьи и гражданского брака. Данные изменения конечно же не принимаются рядом стран, которые в свою очередь внесли запрет на однополые браки на законодательном уровне и развивают политику сохранения традиционных ценностей, что имеет социальную поддержку со стороны, например российского общества и ряда других общественных объединений различных стран [3, с. 212].

Раньше физическое расстояние между родственниками играло важную роль, но технологический прорыв позволил преодолеть барьер в виде расстояние и позволил семьям в полном составе праздновать все праздники, делиться важными и повседневными моментами из жизни на постоянной основе находясь на большом расстоянии. Конечно же большинство семей осознают ценность живого присутствия на фоне виртуального празднования.

Получается мы можем уже прийти к выводу, что технологический прогресс и глобализация одновременно положительно и отрицательно влияют на институт семьи и сохранение ценностей и традиций [2, с. 47].

Семья всегда была эталоном сохранения традиций, однако личный выбор каждого члена семьи стал играть большую роль. Глобализация таких процессов как гендерное расширение, однополые браки, удаленная работа и виртуальное празднование привело к расширению понятия, что значит быть семьей. Все чаще на фоне вышеупомянутых глобальных процессов в семейном кругу возникают недовольства, непринятие члена семьи, а также конфликты, что в свою очередь ведет к разрушению такого понятия как традиционная или полноценная семья.

Однако технологический процесс позволяет сохранять постоянную связь между родственниками на расстоянии, оказывать ежедневную эмоциональную поддержку старших или младших поколений [1, с. 288]. Технологии дают возможность иметь постоянный диалог между поколениями, укрепляются семейные узы и устанавливать передачу ценностей.

Также одной из тенденций современной семьи является поздняя сепарация ребенка от родителей, что приводит к запоздалому становлению ребенка как полноценного члена общества, умеющего самостоятельно решать свои проблемы и обеспечивать себя. Удаленная рабочая занятость, рост цен на собственное жилое помещение подстегнули к увеличению процента поздней детско-родительской сепарации. Задержка молодых людей в родительских домах приводит к конфликтам вследствие различных ожиданий и жизненных целей.

Отдельной тенденцией современной семьи является увеличение многопоколенных семей за счет медицинского прогресса, улучшения системы здравоохранения. Все это привело к столкновению мнений поколений, которые зачастую разнятся вследствие несхожих ценностных оснований. Младшее поколение выросло в быстротечном мире, где передача информации происходит за секунды или минуты, а старшее поколение наоборот выросло в размеренном течении времени. Ключом сохранения и передачи ценностей от старшего поколения к младшему является взаимопонимание, достигаемое уважением и активным слушанием другой стороны.

Проанализировав все вышесказанное, я пришел к ряду выводов относительно современных тенденций в развитии семейных ценностей и традиций:

1. Век технологий позволил переосмыслить семейные традиции и привнести адаптированные инновации в семейный круг. Технологии помогли преодолеть большие расстояния, появилось понятие «виртуальный праздник». Эти изменения стали неотъемлемой частью современного мира.

2. Глобализация социальных процессов привела к расплывчатому понятию семьи в большинстве зарубежных стран, а также уменьшению значимости роли традиционной семьи.

3. Поздняя сепарация стала частым социальным феноменом современного мира. Это явление меняет динамику отношений в семье, создавая новый баланс между независимостью и привязанностью.

Таким образом в каждой современности вносятся свои коррективы в социальный институт семьи и ее ценности и традиции, создаются новые интерпретации, отвечающие повседневным реалиям.

Список литературы

1. Духовно-нравственное воспитание молодежи. Семейные национальные традиции: материалы VI Международного конгресса «Российская семья» – М.: РГСУ, 2024. – С. 288.

2. Романов Т.Р. Основные проблемы молодых семей в России и пути их решения / Т.Р. Романов, М.Н. Кох // Психология человека и общества. – 2019. – №7 (12). – С. 45–49. – EDN XDDDEV

3. Тучкова В. Государственная информационная политика и семейные ценности в России / В. Тучкова. – М.: Palmarium Academic Publishing, 2022. – С. 212.